
	■ AP 1999 BOS Aufgabe 3: Bewertung von Vorräten (adaptiert)	 12 BE

Sie sind Mitarbeiter in der Abteilung Rechnungswesen und bekommen die Aufgabe, für die BOS AG zum Jahresabschluss 02 noch einige Bewertungs­
probleme zu lösen.
Die BOS AG strebt für das abgelaufene Jahr einen möglichst hohen Vermögensausweis an. 

1.	 Erläutern Sie zwei mögliche Gründe für diesen eher ungewöhnlichen Ansatz. (2 BE)

2. 	 Zum 31.12.01 befanden sich insgesamt 200 Einheiten eines Rohstoffes gleicher Art im Vorratslager. Nach Anwendung des 
Durchschnittspreisverfahrens ergab sich ein Wert von 234,20 € je Einheit. Der Marktpreis einschließlich der Bezugskosten zum 31.12.01 betrug 
238,60 € je Einheit. 
Am 27.04.02 bestellt die BOS AG 4.000 Einheiten des Rohstoffes zu folgenden Bedingungen: Listenpreis; 280,00 € je Einheit, 12,5 % Rabatt, 2 % 
Skonto bei Zahlung innerhalb von 14 Tagen. Bei Anlieferung durch einen Fremdspediteur am 29.04.02 wird die Transportrechnung durch einen 
Verrechnungsscheck in Höhe von 14.337,12 € beglichen. Aufgrund einer Mängelrüge gewährt der Lieferer am 30.04.02 einen Nachlass von 60 % 
auf 800 Einheiten des Rohstoffes. Am gleichen Tag begleicht die BOS AG ihre Schuld gegenüber dem Lieferer.  
Am 13.11.02 gehen bei der BOS AG erneut 1.000 Einheiten dieses Rohstoffes zu einem Einstandspreis von 243,60 € je Einheit ein.  
1,Am Ende des Jahres 02 befinden sich noch 800 Einheiten dieses Rohstoffes auf Lager. Der Marktpreis einschließlich der Bezugskosten beträgt zu 
diesem Zeitpunkt 219,20 € je Einheit.
2.1 	 Berechnen Sie in einer übersichtlichen Darstellung die Anschaffungskosten der Rohstoffe des Einkaufs vom 27.04.02.	3 BE
2.2 	 Berechnen und begründen Sie den Bilanzansatz der Rohstoffe zum 31.12.02. 	 5 BE

3. 	 Die BOS AG hat am 31.12.01 ein Fertigerzeugnis mit dem Herstellungsaufwand von 3.000,00 € ausgewiesen, obwohl dafür ein Marktpreis von 
3.700,00 € hätte erzielt werden können. Am 10.02.02 wurde dieses Wirtschaftsgut zum Preis von 4.000,00 € netto verkauft. 
Erklären Sie an diesem Beispiel die Bedeutung stiller Reserven als Instrument der Bilanzpolitik und der Finanzierung.	 2 BE 
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